



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 16.河北法制报  
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，  
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社

开户行：建设银行石家庄西城支行

账号：1300 1615 0390 5050 1696

行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215

13932177427（微信同号）

13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取  
河北法制报征订信息单

# 谱写新时代中国宪法实践新篇章

——纪念现行宪法公布施行40周年

习近平

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来，现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设，有力推动和保障了党和国家事业发展。我们要以纪念现行宪法公布施行40周年为契机，贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

制定和实施宪法，是人类文明进步的标志，是人类社会走向现代化的重要支撑。近代以来，中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。一些政治势力试图按照西方政治制度模式对我国封建专制制度进行改良，都宣告失败。中国共产党登上中国历史舞台后，经过艰辛探索和实践，成功在中华大地上制定和实施具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，在我国宪法发展史乃至世界宪法制度史上都具有开创性意义，为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。

我们党领导人民制定的宪法，集中了人民智慧，体现了全体人民共同意志，实现了党的主张和人民意志高度统一，克服了一切旧宪法只代表少数人意志、为少数人利益服务的弊端，因而得到最广大人民拥护和遵行，具有显著优

势、坚实基础、强大生命力。1982年我国现行宪法公布施行后，在党中央领导下，全国人大先后5次对这部宪法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。这些修改，对于完善发展我国宪法、推进社会主义法治建设、提高党的依法治国能力发挥了重要作用。

党的十八大以来，我们党高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。我们先后就全面依法治国、修改宪法部分内容等作出重大决策，设立中央全面依法治国委员会，健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排，党对全面依法治国和宪法实施的领导得到全面加强。积极推进党的领导制度化、法治化，在宪法修正案中确立新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，党的领导的宪法保障更加健全。着力完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全宪法相关法律制度和机制，宪法实施更加有效。完善宪法监督制度，加强合宪性审查、

备案审查制度和能力建设，宪法监督水平稳步提高。设立国家宪法日，建立宪法宣誓制度，广泛开展宪法宣传教育，全社会宪法意识和法治观念显著增强。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，“一国两制”实践的法治保障更加有力。

事实表明，新时代十年我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕。

在新时代坚持和发展中国特色社会主义的进程中，我们党总结运用历史经验，全面贯彻实施宪法，勇于推进宪法理论和宪法实践创新，积累了许多新鲜经验，深化了对我国宪法制度建设的规律性认识。

一是必须坚持中国共产党领导。我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征，也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民，充分发扬民主，领导人民制定出体现人民意志的宪法，领导人民实施宪法，确保我国宪法发展的正确政治方向。

二是必须坚持人民当家作主。党领导人民制定和实施宪法，最根本的目的

是维护人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。只有坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发展全过程人民民主，把以人民为中心的发展思想贯穿立法、执法、司法、守法各个环节，加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度，保障公民人身权、财产权、人格权和基本政治权利不受侵犯，保障公民经济、文化、社会等各方面权利得到落实，才能确保法律面前人人平等。

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。只有坚持依宪治国、依宪执政，把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来，把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来，才能保证党领导人民依法有效治理国家。

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望，是国家意志的最高表现形式，具有根本性、全局性、稳定性、长期性。宪法规定的是国家的重大制度和重大事项，在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领性、方向性。宪法是国家一切法律法规的总依据、总源头，

具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位，坚决维护和贯彻宪法规定、原则、精神，才能保证国家统一、法制统一、政令统一。

五是必须坚持宪法实施与监督制度化规范化。宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施，形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，加强宪法监督，确保在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化、建设社会主义现代化国家。

六是必须坚持维护宪法权威和尊严。维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企事业单位，都必须以宪法为根本活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权，一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。

（下转第2版）



河北省法学会习近平法治思想研究中心  
河北省法学会宪法学研究会2022年年会举行

河北法制报讯（记者 任俊颖）12月17日，河北省法学会习近平法治思想研究中心、河北省法学会宪法学研究会2022年年会在河北师范大学举行。本次会议由河北省法学会主办，河北省法学会习近平法治思想研究中心、河北省法学会宪法学研究会、河北师范大学法政与公共管理学院承办。会议以线上形式进行，来自中国政法大学、华东政法大学、河北省社会科学院、邢台市人民检察院、邯郸市中级人民法院等高校和法律实务机构的300名专家学者、法官、检察官、律师参加会。

省法学会党组成员、副会长兼秘书长周保刚在致辞中，结合当前全省法学会系统重点工作，以及习近平法治思想研究中心、宪法学研究会实际情况提出了工作意见。他强调，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动

工作；坚定不移走中国特色社会主义法治道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴夯实法治基础；深化和提升习近平法治思想与宪法学理论研究能力和水平，服务保障推进全面依法治国的伟大实践。

在主题报告环节，华东政法大学法律方法研究院教授、博士生导师陈金钊和中国政法大学教授、博士生导师李树忠，先后以“中国式现代化与法治思维”“宪法与改革：四十年回顾”为主题作了主旨发言。在获奖论文研讨环节，河北大学法学院教授牛忠志、沧州市中级人民法院速裁团队负责人温丽梅、邱县人民法院法官助理李如松等分别以“习近平法治思想的刑事向度及其实践贯彻研究”“习近平法治思想中宪法精神的现代审视”“中国特色社会主义依法治建设的路径选择——以‘本土资源’为切入点”为主题发表了真知灼见。

# 小网格发挥大作用

——石家庄市藁城区以网格化推进基层社会治理工作侧记

□ 余保成 王文刚

近年来，石家庄市藁城区着力健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理模式，依托区到村（社）末端的五级网格工作体系，扎实推进基层基础工作。如今，该区以网格化服务管理为基础的基层社会治理路径清晰可鉴，使得处于基层一线的网格员队伍日益成为宣讲党的二十大精神的宣传队、疫情防控的突击队、平安建设的先锋队，成为基层社会治理不可或缺的力量。对此，藁城区委政法委常务副书记王利国坦言：“网格化管理让乡村更和谐、平安，使基层的微治理富有活力、更有效率，小网格发挥了大作用。”

当好党的政策宣传队

喜闻乐见形式多。为把党的二十大精神讲清楚、说明白，

尽快传遍千家万户，让人民群众听得懂、好理解，藁城区的网格员们采取人民群众喜闻乐见的形式，使宣传方式接地气、动人心。他们以“学”字当先，深入细悟，以“宣”字为重，积极下沉。他们将学悟的党的二十大精神融入基层具体工作和身边事，直接宣讲到各个网格单元中。各乡镇农村、社区依托新时代文明实践站，组织网格员面向辖区党员、青年等群体开展专题宣讲，通过开展喜闻乐见、形式多样的宣传活动，在广袤的农村掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

精准施策效果好。藁城区的网格员们积极开展入户宣传，把农村最关心关注的党的建设、法治建设、乡村振兴、基层治理及新农村建设等方面的内容进行解读。南董镇西四公村网格员王巧说：“结合实际讲清、讲透党的二十大精神，用接

地气的语言进行宣讲，让村民们第一时间听到党的声音、了解党的政策，感受党的关怀，看到乡村振兴的希望，让乡亲们干事创业有奔头。”

线上线下方法活。西关镇梁家庄村网格长牵头成立了二十大精神宣传小分队，组织网格员们先学一步、深学一层，将关键词摘录后，充分利用村宣传墙报、标语牌、网格工作群、农村大喇叭等途径，把党中央的声音传遍千家万户、田间地头，以实际行动推动党的二十大精神落地生根。

当好疫情防控突击队

面对严峻的疫情防控形势，为保障藁城区范围内疫情防控快速、精准处置，全区网格员闻令而动，风雨无阻向前行。

一线优势底数清。南董镇南大章村网格员、信息员们充

分利用网格化优势，率先对村内人口建档立卡，坚持做到底数清晰、防控有力。

贴近群众工作细。西关镇寨里村网格员们在疫情防控期间，千家万户勤奔走，细致排查不放过。网格员们对本村展开地毯摸排，确保排查工作不漏一户、不遗一人。

肩负使命敢担当。11月29日，新冠肺炎疫情突袭了城元村。城元村网格员们迅速成立网格先锋队，连夜召开网格会议，培训消杀、采核酸、信息采集录入同步进行。初冬的凌晨是异常寒冷的，可网格员们逆势而上，从凌晨3时30分一直奋战到上午10时，他们才圆满完成任务。当问起工作感受时，他们总是说：“苦点累点不要紧，为了乡亲们的健康，值了！”简单的一句话道出了他们的责任和担当。

（下转第2版）

# 邢台：公安局长宣讲党的二十大精神

河北法制报讯（陈璐）12月15日，邢台市副市长、公安局长陈宏伟为分管系统党员干部和民辅警作党的二十大精神宣讲报告。他强调，学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务，各级各部门要认真学习、深入思考，切实学深弄懂、领悟实质，以此指导实践、推动工作，为建设经济强市、美丽邢台作出更大贡献。

陈宏伟在宣讲中指出，各地各部门要坚持学原文、悟原理，持续在学懂学深学透、入心入神上下功夫，确保思想上高度统一、行动上高度一致。要坚持学深悟透，准确把握党的二十大的丰富内涵，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为建设中国式现代化邢台场景贡献更多智慧力量。

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

和力量。要坚持使命担当，为推进平安建设、法治建设贡献力量。要坚定不移履行新时代使命任务，推动政治更安全、社会更安定、人民更安宁、网络更安靖，在推进更高水平平安邢台建设上展现新作为；坚定不移维护公平正义，加强教育培训，严格监督管理，整治突出问题，在严格规范公正文明执法上实现新提升；坚定不移推进改革创新，加快完善现代化的警务管理体系、实战化的数据应用体系、标准化的基层基础体系、优质化的服务发展体系，在推进各项工作现代化上取得新进展；坚定不移贯彻建警治警方针，加强思想政治建设、素质能力建设、纪律作风建设，在锻造“四个铁一般”队伍上展现新风貌。

本报法律顾问 史玉广